# 金融业开放、创新和稳定: 国际经验和对中国的借鉴 中国人民银行•国际货币基金组织第三次研讨会

# 2015年3月16日,北京·金融街丽思卡尔顿酒店

在金融业对外开放、金融服务业开放、创新和维护金融稳定之间寻求平衡对于很多国家而言都是一个挑战。有些国家的国际经验将有助于中国在全面深化改革过程中改善资源配置,强化货币政策框架和维护金融稳定,继而进一步推动人民币国际化。中国人民银行和基金组织联合举办的此次研讨会邀请了国内外政策制定者、监管者、专家学者以及人民银行和基金组织的工作人员共同探讨相关主题。

#### 3月15日 星期日

18:30-20:00 中国人民银行易纲副行长主持招待晚宴

地点: 金融街丽思卡尔顿酒店二层天坛1号厅

3月16日 星期一

9:00—9:15 开幕致辞

马库斯•罗德劳尔,基金组织亚太部副主任

9:15-10:45 第一场分会:中国金融部门和对外部门改革以及人民币国际化

中国金融部门和对外部门改革不仅能够引导资源更好地配置,而且有助于推动人民币国际化及人民币加入 SDR 的相关工作。本场分会将回顾近几年人民币国际化的历程并讨论下一步改革的措施。

主持人:席睿德,基金组织驻华首席代表

发言人(每人10-15分钟):

李波, 人民银行货政二司司长

**艾斯瓦•普拉萨德**,康奈尔大学贸易政策资深教授,布鲁金斯学会高级研究员

黄海洲, 中国国际金融有限公司董事总经理

邓敏强, 高盛全球投资研究部亚洲区执行董事

讨论

10:45—11:00 茶歇

11:00—12:30 第二场分会: 金融服务业开放

中国金融服务业能够在推动未来经济增长、促进经济再平衡和改善大众获得金融服务方面发挥重要的潜在作用。发达国家和发展中国家的经验也表明,这需要在严格监管框架下进行金融服务业的对内和对外开放。

主持人: 斯蒂夫 • 巴内特, 国际货币基金组织亚太区处长

发言人(每人10-15分钟):

朱隽, 人民银行国际司司长

菲利普•罗伊,澳大利亚储备银行副行长

曹東徹, 韩国发展研究院 首席经济学家

特丽莎•瓦塔纳格色,前泰国央行行长

讨论

12:30—14:00 午餐

货币政策和金融稳定

主题发言: 拉尔斯•斯文森, 前瑞典央行副行长

## 14:00—15:30 第三场分会: 利率市场化, 影子银行和货币传导机制

金融业开放和创新对于货币传导机制和资本市场的效率都具有重要作用,但也对货币政策的执行带来很大的挑战。在当前中国推进金融改革和将利率作为货币政策主要工具的背景下讨论这些问题是有重要意义的。本场分会将梳理中国货币传导机制,甄别潜在问题(包括影子银行的作用)并根据国际经验讨论改革的可选措施。

主持人: 孙国峰, 人民银行货政司副司长

发言人(每人10-15分钟):

马骏, 人民银行研究局首席经济学家

西蒙•格雷,基金组织货币与资本市场部首席金融部门专家

安德鲁•列文,基金组织研究部顾问

**陆挺**,美银美林证券董事总经理,大中华区首席经济学家

讨论

15:30—15:45 茶歇

### 15:45—17:15 第四场分会: 宏观审慎政策协调: 国际经验

金融创新,快速演变的金融体系和不断涌现的非银行活动为投资者和储户都带来了好处。同时,他们需要不断升级的政策和监管框架和不同监管机构间有效的协调。对于当前全球不同类型的制度安排,本场分会将探索对中国有帮助的维护金融稳定的关键政策。

主持人: 马骏, 人民银行研究局首席经济学家

发言人(每人10-15分钟):

哈林•阿拉姆斯亚,印度尼西亚中央银行副行长

玛格丽特•M•麦克康奈尔, 纽约联邦储备银行高级副总裁

拉特纳•萨哈耶,基金组织货币与资本市场部副主任

黄益平, 北京大学国家发展研究院教授, 副院长

## 讨论

#### 17:15—18:15 圆桌总结

本场总结讨论将提炼当天讨论的关键要点。讨论者将主要围绕中国可以汲取的经验教训进行总结发言。

主持人: 黄益平, 北京大学国家发展研究院教授, 副院长

专题讨论参加人:

姚余栋, 人民银行研究所所长

余伟文,香港金融管理局副总裁

**阿努普•辛格,**摩根大通亚太区董事总经理与监管事务主管,基金组织亚太区前主任

路易斯•奎斯, 苏格兰皇家银行大中华区首席经济学家

**卡洛斯•梅德罗斯,**国际货币基金组织货币与资本市场部助理主任

#### 18:15—18:30 闭幕发言

潘功胜, 中国人民银行副行长

# 18:30-20:00 基金组织招待晚宴

地点:金融街丽思卡尔顿酒店二层1号厅